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 أهم العناوين:
 

  ظاهرة )التحدي الشعبي للانقسام( من خلال رفع التأييد عن حماس في غزة وعن السمطة وفتح في  إلىينبه الاستطلاع
 الضفة بين الرأي العام

  37 إلى% 66% وانخفاضه لمشعل من 36 إلى أثناء الحرب %13مرئيس عباس من لارتفاع التقييم الايجابي% 
 37لا يختارون أيا من 29هنية و بقيادة حكومة فضمون% ي31الله، مقابل الحمد بقيادة حكومة فضمون% ي %

 الحكومتين
 49 عمار قطاع غزةإعادة إعمى  (حد ما إلى) قادرة% يعتقدون بأن حكومة التوافق الوطني 
 56 %بأن الفمسطينيين الأكثر تضررا  % يعتبرون57برغم أن و  ،الحرب الأخيرة في انتصروا يعتقدون بأن الفمسطينيين  
  34 إلى أثناء الحرب %15من  غزة موضوع الحرب عمى عباس في التعامل مع نهج الموافقة عمى ارتفاع في% 

 الأن %36 إلى% 64 الحرب من حماس من نهج ي الموافقة عمىوتراجع ف ،الأن
  38 لا يعرفون أو لن يصوتوا35% لمشعل و27مقابل ، عباسل% يصوتون % 
  39% لا يعرفون أو لن يصوتوا32هنية، ول % 29مقابل  ،البرغوثي يصوتون لمروان % 
 49يصوتون لهنية منهم %26مقابل  ،% من سكان غزة يصوتون لعباس 
  33يصوتون لعباس منهم%31مقابل  ،% من سكان الضفة يصوتون لهنية 
 53لا يثقون بحركة فتح منهم %33مقابل  ،% من سكان غزة لا يثقون بحركة حماس 
  40لا يثقون بحركة حماس28مقابل   ،% من سكان الضفة لا يثقون بحركة فتح % 
 37حماسمثمهم لا يثقون بحركة فتح و  ة% لا يثقون بحرك 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 أوراد-رام الله
في التقييم  تصاعدامعيد العالم العربي لمبحوث والتنمية "أوراد"،  استطلاع لمرأي العام الفمسطيني نفذهأظيرت نتائج أحدث 

% في 14 إلى )أثناء العدوان عمى غزة( % في استطلاع تموز الماضي31من  لأداء الرئيس محمود عباس الايجابي
% في 15 إلى% في الاستطلاع الماضي 44يجابي لأداء خالد مشعل من تراجع التقييم الا الاستطلاع الحالي، مقابل

قادر عمى تحقيق واقامة حمم الخيار الأول لقائد فمسطيني  كما أن المستطمعين يرون بالرئيس محمود عباس الاستطلاع الحالي.
سماعيل ىنية ومروان البرغ ،وعاصمتيا القدس الدولة الفمسطينية  .عمى التوالي دحلانمحمد وثي و ويتبعو كل من خالد مشعل وا 
حيث تظير  ،قائمة بل وتزداد اتساعا القيادات وشعبية الفصائلأداء الحكومة و  بين سكان الضفة وغزة حول كما لا تزال الفجوة

داء السمطة والحكومة بين سكان ، وأن الرضا عن أبشكل ممحوظ ة منخفضن الرضا عن أداء حماس بين سكان غز النتائج أ
مسطينيين قد انتصروا في بأن الف يشعرون % من المستطمعين34 وفي نفس الوقت ما زال .فض بشكل ممحوظ أيضاالضفة منخ
 ىذه الحرب. % بأن الفمسطينيين ىم الأكثر تضررا  من35 عمى الرغم من اعتبار ،ع غزةخيرة عمى قطاالحرب الأ

 وذلك ،(المبارك ضحىعيد الأيومين من قبل ) 2132تشرين الاول  2-3بتاريخ  استطلاع أجري ت ىذه النتائج ضمنوجاء
آلاف الشيداء  وخمف وراءه يوما 33ي عمى قطاع غزة  الذي استمر سرائيمتوقف العدوان الإ ضي حوالي شير عمىبعد م

ناىيك  .ىناك تزال شاخصة في أذىان الفمسطينيينلا التي  المروعة مشاىد القتل والدمار إلىوالجرحى والمنكوبين، بالإضافة 
 يةسرائيمالإ عتداءاتوالا الاستيطانتزايد في  وما يرافق ذلك من الشرقية القدسالضفة الغربية و  مشحونة فيبقاء الأوضاع  عن
 قصى وقبة الصخرة.ة عمى المسجد الأمتكرر ال

من البالغين الفمسطينيين من كلا  3211بشكل عممي ومكونة من  عشوائية تم اختيارىاعينة  ضمن ىذا وأجري الاستطلاع
 –%. وأجري الاستطلاع تحت إشراف الدكتور نادر سعيد1+الجنسين في الضفة الغربية وقطاع غزة، وضمن نسبة خطأ 

وقع الالكتروني فقياء، مدير عام أوراد. النتائج التفصيمية متاحة للأفراد الميتمين، ولممؤسسات، ولوسائل الإعلام عمى الم
 وفيما يلي أهم النتائج :  . (awrad.org)www.لممركز عمى 

 

 

  الفمسطينية القياداتقييم أداء ت .1
ي عمى قطاع غزة، سرائيمتوقف العدوان الإ بعد مرئيس محمود عباسل فيا مضطردا لموضع الجماىيرياتظير النتائج تع

الايجابي  تقييمالارتفع  ،2132 تموز 21 ي عمى قطاع غزة بتاريخسرائيماستطلاع أجراه أوراد أثناء العدوان الإ مقارنة معفبال
 إلى %22من  تقييمو المتوسط فعوارت .نقطة( 21)ارتفاع بمقدار  الأن %14 إلى % في ذلك الوقت31من  مرئيس عباسل

 11بمقدار  )انخفاض الأن %27 إلى  %37تقييمو السمبي من  د انخفضوكذلك فق .نقاط( 7)ارتفاع بمقدار  الأن 11%
 في قطاع غزة حيث وصل عباس لأداء الرئيس جابييارتفاع التقييم الا إلىتمفت النتائج  ومن حيث المنطقة الجغرافية،. نقطة(

   .في الضفة الغربية %11 %، بالمقارنة مع24 إلىفي ىذا الاستطلاع 

http://www.awrad.org)/


 أثناء الحرب عمى غزة %44جابي من يتقييمو الا حيث انخفض فتظير النتائج نمطا معاكسا خالد مشعل،أما بالنسبة لأداء 
ارتفع  كما .نقاط( 7)ارتفاع بمقدار  %11 إلى %23المتوسط من  ، وارتفع تقييمو(نقطة 27بمقدار )انخفاض  % الأن15 إلى
جابي لأداء خالد يارتفاع التقييم الا إلى، تمفت النتائج غرافياوج. نقطة( 35)ارتفاع بمقدار ، %25 إلى% 31يمو السمبي من تقي

 %.27 في غزة بمغ بينما ،%23 حيث بمغ مشعل في الضفة
 8التالي عمى النحوفي ىذا الاستطلاع  فجاء تقييميم الفمسطينية القيادات باقيل العام داءلأأما بالنسبة ل

  ومن  ،و سمبيبأن% 31و متوسط، وبأن% 11وقيمو  ،جابيياو بأن% أداء مروان البرغوثي 821  قيم ن البرغوثياو مر
 .%(21) في الضفة الغربية ، بينماغزة في قطاع%( 27) جابييالا وتقييم بمغ حيث المنطقة الجغرافية فقد

 رافيا وجغ و سمبي،بأن% 22و متوسط، وبأن% 11وقيمو  ،جابيايو بأن% أداء إسماعيل ىنية 822 قيم إسماعيل هنية
 .(%13) في قطاع غرة بمغ بينما ،في الضفة الغربية%( 24) جابييالا وتقييم بمغ

 :بمغوجغرافيا  و سمبي،بأن% 25و متوسط، وبأن% 11جابي وقيمو ايو بأن% أداء سلام فياض 32قيم  سلام فياض 
 .( في الضفة الغربية%33)بمغ  ، بينمافي قطاع غزة (%21) جابييالا وتقييم

 :و سمبي،بأن% 22و متوسط، وبأن% 23وقيمو  ،جابيايو بأن% أداء مصطفى البرغوثي 23قيم  مصطفى البرغوثي 
 الضفة.%( في 23) بمغ بينمافي قطاع غزة،  %(13) جابييالا وتقييموجغرافيا بمغ 

  وجغرافيا  و سمبي،بأن% 23و متوسط، وبأن% 21جابي وقيمو يإو بأن الحمدالله% أداء رامي 24قيم  :الحمداللهرامي
 .%( في الضفة الغربية23) بمغ ، بينمافي قطاع غزة%( 27جابي )يالا وتقييم بمغ

 الحكومي داءالأ. 2 
% من 14ولى عمى ثقة ، حيث حصمت الأإسماعيل ىنية يرأسيا حكومةمع  الحمداللهامي الثقة بحكومة ر  يتساوى مستوى

لإدارة المنطقة التي  ونختار ي لمستطمعين عن أي الحكومتين%. في حين، أنو عندما سألنا ا13والثانية عمى  ،المستطمعين
 الحكومتين. % لا يختارون أيا من27و % حكومة ىنية13، بينما اختار الحمدالله% حكومة 15اختار  ،فييا ونعيشي

عادة اعمار حكومة التوافق الوطني قادرة عمى إ% بأن 23 ، يعتقدبموضوع الاعمار في قطاع غزة ودور الحكومة وارتباطا
  % بأنيا غير قادرة عمى ذلك.21ما يعتقد بين حد ما(، إلىبأن الحكومة قادرة عمى ذلك ) %27 ويعتقد قطاع غزة،

 

 .ما بعد العدوان عمى قطاع غزة3
ن الفمسطينيين خرجوا منتصرين تعتقد بأ %(34) العدوان عمى قطاع غزة، لا تزال غالبية انتياءكثر من شير عمى بعد مضي أ

كبر بعد عن المتضرر الأ وعندما سألنا المستطمعين % أن اسرائيل قد انتصرت.7في ىذه الحرب. وفي المقابل، اعتبر 
 .ىي الأكثر تضررا إسرائيل% يعتقدون بأن 32و % بأن الفمسطينيين الأكثر تضررا من ىذه الحرب35دوان، اعتبر الع



وضاع تبعو من محاولات لتسوية الأل مع موضوع وقف اطلاق النار وما مستطمعين عن رأييم فيما يتعمق بالتعامسألنا ال كما
% 33ن م ،نقطة( 37 مقدار)ب في ذلك الشأن نيج الرئيس عباس الاتفاق مع النتائج ارتفاعا في حيث أظيرت غزة، في قطاع

، في التعامل مع موضوع إطلاق النار حماس أما بالنسبة لنيج في الاستطلاع الحالي، %12 إلىاستطلاع تموز الماضي في 
 % في الاستطلاع الحالي.14 إلى% في الاستطلاع الماضي 42من  ،نقطة( 26) همقدار فإن النتائج تظير تراجعا 

 

 مم المتحدةفي الأ .خطاب الرئيس4
% 34قواميا  ، صرحت غالبية2132أيمول  24مم المتحدة بتاريخ ي ألقاه الرئيس محمود عباس في الأمخطاب الذبالنسبة ل

% ما جاء في الخطاب من 33فقد قيم  ،ومن بين الذين تابعوه ،نيم تابعوه% بأ22بأنيا لم تتابع الخطاب، في حين صرح 
 % بأنو سمبي.32بأنو متوسط، بينما قيمو  %12وقيمو  اقتراحات ومطالب بأنو ايجابي،

 

 تقييم وشعبية الفصائل .5
في ييا رغم من تقدم حركة حماس عمالعمى  ،الأكبر في أوساط الرأي العام لتشكل النسبة نسبة المؤيدين لحركة فتح عادت

تستعيد بعضا من  حركة فتح ولكن نتائج ىذا الاستطلاع تظير أن ،وكانت تمك المرة الأولى منذ سنوات 2132استطلاع تموز 
% في الاستطلاع الحالي، بينما انخفضت شعبية 12 إلىلاع الماضي % في الاستط22من  شعبيتيا حيث ارتفعت عافيتيا

، فتحصل الجبية حزابأما بالنسبة لبقية الأ% في الاستطلاع الحالي. 23 إلى% في الاستطلاع الماضي 13حماس من 
الفصائل  %، في حين تحصل بقية2% والمبادرة الفمسطينية 1وتتبعيا الجياد الاسلامي بحصوليا عمى %، 2الشعبية عمى 
 إلىررين أو الذين لن يصوتوا حيث وصمت غير المق فيم الأكثر تأثيرا في الانتخابات المقبمة ة. أما المجموع%2عمى أقل من 

 .وىؤلاء سيحددون ملامح أي انتخابات مقبمة %(11) إلىفي ىذا الاستطلاع 
 

 الانتخابات الرئاسية .6
في غاية الصعوبة لعدة أسباب، أوليا أنو لا يوجد وقت محدد لإجراء  مسألة القادمةن التنبؤ بنتائج الانتخابات الرئاسية إ 

 ن الرئيس محمود عباسعلامنيا إخارجية و نظرا لعوامل حزبية داخمية و  ةالانتخابات، ثانييا أن أسماء المرشحين غير محدد
ية، وخالد سرائيملا يزال معتقلا في السجون الإ مقبمة، كما أن مروان البرغوثيثر من مرة أنو لن يخوض غمار أي انتخابات أك

لا  ما زالت تعمن أنيا الفمسطينيين ن نسبة ميمة وكبيرة منإ ،يقطن خارج فمسطين. وثالثيا أركان حركة حماس أحد مشعل
خالد يس عباس و في سباق رئاسي مفترض بين الرئ نتخابات مقبمة، فعمى سبيل المثال،ا و التصويت في أيترغب بالمشاركة أ

 ن ىذه النسبة ىي التي ستقرر مصير أي انتخابات مستقبميةأ لن يشاركوا في التصويت، ونعتقد مني% بأ13مشعل، صرح 
 .رضعمى الأ عندما تجري انتخابات حقيقية



% 16بين محمود عباس وخالد مشعل، يحصل عباس عمى  في سباق ثنائي اما من حيث الشعبية فتظير نتائج استطلاعنا أنو 
%، بينما يحصل في 27يحصل عباس في قطاع غزة عمى  ،وجغرافيا% لا يعرفون أو لن يصوتوا. 13% لمشعل، و25ل مقاب

 %.11%، بينما يحصل في الضفة عمى 21 عمى أما خالد مشعل فيحصل في غزة %.13الضفة عمى 
سماعيل ىنية، يحصل عباس عمى  رفون أو ع% لا ي12لينية و% 11% مقابل 16وفي سباق ثنائي أخر، بين محمود عباس وا 

فيحصل في  ىنيةأما  %.13%، بينما يحصل في الضفة عمى 27يحصل عباس في قطاع غزة عمى  ،وجغرافيالن يصوتوا. 
 %.11%، بينما يحصل في الضفة عمى 24 عمى غزة

سماعيل ىنية، يحصل مروان عمى وفي سباق ثنائي لا يعرفون أو % 12% لينية، و27% مقابل 17، بين مروان البرغوثي وا 
فيحصل في  ىنيةأما  %.12%، بينما يحصل في الضفة عمى 26في قطاع غزة عمى  مروانيحصل  ،وجغرافيالن يصوتوا. 

 %.13%، بينما يحصل في الضفة عمى 23 عمى غزة
عمى يحصل مروان البرغوثي عمى أوفي سباق بين ست شخصيات، وفي حال اصرار الرئيس محمود عباس عمى عدم الترشح، 

ويتبع ذلك كل من سلام فياض ومصطفى البرغوثي بحصول الأول  ،%22ويتبعو خالد مشعل بحصولو عمى  (%13)شعبية 
حوالي ثمث يصرح أقل من % لرمضان شمح. و 1% ويتبعو 2عمى %، ويحصل  أحمد سعدات 3لثاني عمى % وا4عمى 

 أو لن يصوتوا. لمن سيصوتون لا يعرفون بأنيم %(27ن )المستطمعي
 

 خر"رارا في الجانب الأظاهرة "العشب دائما أكثر اخضكريس . ت7
حيث تظير النتائج بأن خيبة أمل سكان  مقضايا السياسية الداخمية،بالنظرة ل الفجوة بين الضفة وقطاع غزة فيما يتعمق تتعمق

. لمسمطة الوطنية والحكومةبة أمل سكان الضفة بالنسبة خي ايدتز ت بشكل مضطرد، كما تتزايد سمطة حماس في غزةغزة من من 
ولمتدليل عمى تكريس ىذه الظاىرة كثر اخضرارا في الجانب الاخر"، أ " العشب  من ظاىرة أنيا حالة كلاسيكيةوعمى ما يبدو 

 8نقدم الأدلة التالية
% 31فمن ناحية صرح  ،غزة فإنيا ستفوز بأكثرية الأصواتقائمة موحدة في قطاع حركة فتح ب في حال تقدمت (3

 ومن ناحية أخرى % منيم بأنيم لا يثقون بحركة فتح.11من سكان غزة بانيم لا يثقون بحركة حماس، بينما صرح 
 % فقط.22 إلىوصمت  مقارنة مع شعبية حماس في غزة التي %22 إلى وصمت شعبية حركة فتح في قطاع غزة

ذىبت اذا  نسبيا ( فقط وىي قميمة%23) إلىقطاع غزة وصمت في  ن نسبة غير المقررين أو الذين لن يصوتواكما أ
 .فان احتماليات فوز حركة فتح يبقى واقعيا لجيات مستقمة أو قدموا أراء متناقضة ىذه الاصوات

% 21صرح  فمن ناحية تشكل تحديا جديا لحركة فتح،س ،تقدمت حركة حماس للانتخابات في الضفة ( في حال2
ومن ناحية  بأنيم لا يثقون بحركة حماس. منيم %26ح يثقون بحركة فتح، بينما صر من سكان الضفة بأنيم لا 

نسبة غير ، ولكن % وىي مساوية لشعبية حركة فتح25 إلىوصمت  شعبية حركة حماس في الضفة فإن ،أخرى
الانتخابات  نتائج ، حيث أنتشكل تحديا أمام فتح حماس وضمن ىذا السيناريو قد المقررين أو الذين لن يصوتوا كبيرة



داء الألدييا  أظيرت أن ن حركة حماسفإ 2114 وبالنظر لانتخابات .أو المستقمة ىذه المجموعة المترددة استحسمي
 .دارة الحملاتإ القدرة عمى وأ الوحدة الداخمية ن حيثم خوض الانتخابات في فضلالأ
كثر شعبية  الأ ، فان ىنيةاع غزة وبنفس الوقتالأكثر شعبية في قط ىو ( تظير النتائج بأن الرئيس محمود عباس1

. فوي نفس الوقت ىناك %24 عمى بينما يحصل ىنية ،% في غزة27في الضفة الغربية، حيث يحصل عباس عمى  
السيناريو،  فان  نفس %. وضمن11ة عمى ا يحصل ىنيبينم ،في الضفة من الأصوات %13يحصل عباس عمى 

 % من سكان الضفة غير مقررين أو لن يصوتوا.14% من سكان غزة و23
 ،ىنية بالمقارنة مع حكومة يرأسيا القطاع لإدارة الحمداللهحكومة  يفضمون الغالبية من سكان غزة ( تظير النتائج أن2

، الحمدالله يرأسيا تيارىم لحكومةىنية لإدارة الضفة أكثر من اخ يرأسيا وبنفس الوقت يختار سكان الضفة حكومة
% 22قطاع غزة، بينما صرح  لإدارة الحمداللهحكومة  بأنيم يختارون% من سكان غزة 31فقد صرح  ،لذلك وتوضيحا
ون حكومة ر نيم يختابأ% من سكان الضفة 13، فقد صرح تقريبا نيم يختارون حكومة ىنية. والعكس بالعكسفقط بأ
 .الحمداللهنيم يختارون حكومة % من سكان الضفة بأ27بينما صرح  دارة الضفة،لإ ىنية
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 القادر عمى اقامة الدولة الفمسطينية، حصل الرئيس محمود عباس عمى  الحقيقي عندما سألنا المستطمعين عن القائد الفمسطيني
سماعيل ىنية بحصول كل منيما عمى  (%22) المرتبة الأولى وفي ، %31وتبعة في المرتبة الثانية  كل من خالد مشعل وا 

ومن ثم حصل كل من أحمد  ، (%4)وتبعو محمد دحلان بحصولو عمى ، (%31)المرتبة الثالثة حصل مروان البرغوثي عمى 
%، في حين حصل كل من عزام 2مى ع بحصولو رمضان شمح يما، وتبعلكل منيما( %1) ت ومصطفى البرغوثي عمىسعدا

 .%2موسى أبو مزروق عمى أقل من و الاحمد وسلام فياض ومحمود الزىار 


